

ΜΕΤΑΛΛΩΝ ΤΟΠΟΙ

ΣΤΑΥΡΟΔΡΟΜΙΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ

ΔΕΣΜΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Τ.Π.Α.)
και από Εθνικούς πόρους της Ελλάδας και της Κύπρου

Το Έργο «ΜΕΤΑΛΛΩΝ ΤΟΠΟΙ - Σταυροδρόμια πολιτισμού στην Ανατολική Μεσόγειο», εγκρίθηκε και υλοποιείται στο πλαίσιο του Προγράμματος Συνεργασίας INTERREG V-A Ελλάδα - Κύπρος 2014-2020 και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Τ.Π.Α.) και από Εθνικούς πόρους της Ελλάδας και της Κύπρου. Στο εταιρικό σχήμα συμμετέχουν: ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος», Εφορεία Αρχαιοτήτων Κυκλάδων (ΥΠΠΟΑ), Δήμος Σίφνου, Ερευνητική Μονάδα Αρχαιολογίας Πανεπιστημίου Κύπρου, Κοινότητα Ασγάτας Κύπρου. Για περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραμμα μπορείτε να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα <https://metallplaces.eu/>.



Τα μεταλλεία της Ασγάτας έτυχαν έντονης εκμετάλλευσης από τους Προϊστορικούς χρόνους μέχρι την Ύστερη Αρχαιότητα, δηλαδή έως τον 7^ο αιώνα μ.Χ.

Κατά την Εποχή του Σιδήρου τα μεταλλεία αυτά πιθανόν ανήκαν στο βασίλειο της Αμαθούντας, τον ορυκτό πλούτο της οποίας εξυμνεί ο Ρωμαίος ποιητής Οβίδιος.

Μετά από μια παύση πέραν των 1000 χρόνων, η εκμετάλλευση ξανάρχισε το 1937, από την Ελληνική Μεταλλευτική Εταιρεία και σταμάτησε το 1978.

Συνολικά τα μεταλλεία της Ασγάτας ήταν πέντε (5):

Πλατειές, Μαύρη Συκιά, Λαντάρια, Μαυρίδια, Πέτρα.

Τα μεταλλεία πρόσφεραν απασχόληση στον αγροτικό πληθυσμό της Ασγάτας και σε ανθρώπους από όλα τα μέρη της Κύπρου.



2η ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ-ΕΚΔΡΟΜΗ
Κυριακή - 06 Νοεμβρίου 2022

Διοργανωτές: Ερευνητική Μονάδα Αρχαιολογίας, Πανεπιστήμιο Κύπρου – Κοινότητα Ασγάτας

Ώρα	Δραστηριότητα
09:00	Αναχώρηση λεωφορείου από Λευκωσία
10:00 – 10:15	Άφιξη στην Κοινότητα Ασγάτας – Καλωσόρισμα από τον Κοινοτάρχη Ασγάτας
10:30 – 13:00	Περιήγηση-ξενάγηση στα σημεία γεω-αρχαιολογικού ενδιαφέροντος
13:00 – 14:15	Μικρή δεξίωση στα γραφεία της Κοινότητας
14:30	Αναχώρηση λεωφορείου από Κοινότητα Ασγάτας
15:30	Άφιξη στη Λευκωσία



Το Παλιό Δημοτικό Σχολείο Ασγάτας, το οποίο θα διαμορφωθεί σε «Κέντρο Ανάδειξης της Φυσικής και Γεω-Μεταλλουργικής Κληρονομιάς Ασγάτας»



Στο πλαίσιο του έργου έγινε αρχαιολογική επιφανειακή επισκόπηση στην περιοχή των μεταλλείων Ασγάτας. Στόχος, η καταγραφή των αρχαίων και σύγχρονων αποθέσεων σκωρίας και η συλλογή δειγμάτων για αναλύσεις.

Τα κατάλοιπα των αρχαίων μεταλλείων, των αρχαίων γαλαριών και των αποθέσεων σκωρίας αποτυπώθηκαν με τη μέθοδο της φωτογραμμετρίας από την ομάδα έργου.



Την έρευνα πεδίου του Πανεπιστημίου Κύπρου και της Κοινότητας Ασγάτας που ολοκληρώθηκε θα ακολουθήσει η μελέτη του σημαντικού υλικού που συλλέχθηκε, το οποίο θα μας βοηθήσει να καταλάβουμε καλύτερα την τεχνολογία παραγωγής κυπριακού χαλκού.



Κύριος Δικαιούχος | Δικαιούχοι



Συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΤΠΑ) και από Εθνικούς Πόρους της Ελλάδας και της Κύπρου